Calcul littéral (réduction)

Chapitre : calcul littéral (réduction)

’/v SAVOIR-FAIRE A ACQUERIR

[0 Savoir ce qu’est une expression littérale et savoir la simplifier.
] Savoir REDUIRE une expression littérale.

[ Savoir utiliser la distributivité.

O Pouvoir produire des expressions littérales & partir d’énoncés.

[0 Utiliser la réduction et la distributivité pour montrer 1’égalité d’expressions littérales.
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1 RAPPELS : REGLE DE SIMPLIFICATION

DEFINITION. (Simplifier)

Simplifier une expression littérale revient a la rendre plus lisible en « supprimant » des symboles grace
a quelques régles.

REGLE. (Régle de simplification)

EXEMPLES : Simplifier les expressions littérales suivantes :

a) 3xzxT7=

b) 9+a+bx6x3=

) bx (b+xxyx2) =

d) nxX7xn+b=

e) uX6x(ut+tx5h)—12x z=

f) bx(z—sXxsxTxs)=

page 1



Calcul littéral (réduction)

2 REDUCTION D’EXPRESSIONS LITTERALES
2.1 Reégles de réduction

DEFINITION. (Réduire une expression)

REMARQUE. Il faut bien se rappeler que deux lettres différentes ne représentent pas le méme nombre, elle
ne peuvent donc pas étre « réduites » ensemble.

EXEMPLE : On considére ’expression littérale suivante. que ’on souhaite réduire.
A=t+5n—-T7Txt

1. Etape 1 : Simplifier I’expression. A =t + 5n — 7t.

2. Etape 2 : Réduire ’expression. Ici, nous remarquons que nous avons « 2 catégories » de lettres : n
et t. On va pouvoir regrouper ces termes ensemble.

A=t—-Tt+5n=—6t+ 5n

EXEMPLES : Réduire les expressions suivantes.

1. A=6xt+4+2t=

2. B=5xxx2+4x =

3. C=3xaxxy+2x—zy+zx=
4. D=5xb—Ta?—12b+3a =

5. E=10x 3x f—5f+ f?) =

2.2 La distributivité
DEFINITION.
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PROPRIETE. (Distributivité)

EXEMPLES :
1. On souhaite développer I'expression littérale suivante A = 5(¢ + 6).

Gréce a la formule de distributivité, on obtient :
A=5(t+6)=

2. On souhaite développer l'expression littérale suivante B = 4(z — 10).
En transformant la soustraction et grace a la formule de distributivité, on obtient :

B =4(z — 10) =

3. On souhaite factoriser I’expression littérale suivante C' = 5y + 25.

(a) Trouver le FACTEUR COMMUN : C = 5y + 25 = [B]] x y + [B] x 5.

On constate que 5 est un facteur présent dans les deux termes.

(b) On factorise grace a la formule de la distributivité :

C=5y+25=5xy+5x5=5x(y+5)

3 PROBLEMES

La distributivité est une propriété qui permet de montrer que deux expressions littérales sont égales pour
n’importe quelle valeur de I'inconnue.
EXEMPLE : Montrer que les quantités A = 5(7 —3x) + 2z et B = —13x + 35 sont égales pour tout nombre z.

Pour ce faire, on va « travailler ») sur les expressions littérales, c’est-a-dire les developper, simplifier,
réduire, ... pour passer de I'une a 'autre.

On va se fixer un nombre = quelconque et nous allons développer et réduire ’expression A.
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Rédaction type :

EXEMPLE : Montrer que pour tout nombre g, les quantités suivantes sont égales.

A=y2y+5)—10y> B = 5y — 8>
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